
राशिय ों की तुलना 

 

In Text Exercise 

कर  और सीख  

(पृष्ठ 159) 

प्रश्न 1: कक्षा VII की गशित की पुस्तक की वास्तशवक लम्बाई व चौडाई में अनुपात ज्ञात कीशिए। 

हल: पुस्तक की लम्बाई = 27 सेमी. व 

चौडाई = 15 सेमी. 

 

प्रश्न 2: अपने शिक्षक से पूछकर राष्ट्र ीय झणे्ड की लम्बाई एवों चौडाई में अनुपात ज्ञात कीशिए। 

हल: अलग – अलग आकार के झण्डों की लम्बाई व चौडाई के अनुपात ननम्न प्रकार हैं 

 



 

प्रश्न 3: अपने कक्षा कक्ष की लम्बाई एवों चौडाई क  नाप कर अनुपात ज्ञात कीशिए। 

हल: माना कक्षा की लम्बाई व चौडाई 30 फीट x 20 फीट है। 

तब अनुपात = 30 : 20 =  =  = 3 : 2 

प्रश्न 4: स्वयों की ऊँचाई क  नाशपए तथा अपने द न ों हाथ ों क  पूरा फैलाकर लम्बाई नाशपए। अब 

द न ों राशिय ों के मध्य अनुपात ज्ञात कीशिए। 

हल: दडनडों हाथडों कड फैलाकर लम्बाई = 60 सेमी. 

स्वयों की ऊँचाई = 120 सेमी. 

अनुपात = 120 : 60 = 2 : 1 

(पृष्ठ 162) 

प्रश्न 1: कक्षा के 25 शवद्याथी अपनी खेल के बारे में रुशच बताते हैं। 

कबड्डी में – 4 नवद्याथी 

निकेट में -11 नवद्याथी 

शतरोंज में – 6 नवद्याथी 

टेननस में – 3 नवद्याथी 



अन्य खेल में -1 नवद्याथी 

प्रते्यक खेल में रुनच के अनुसार नवद्याथी सोंख्या कड प्रनतशत में व्यक्त कीनजए। 

हल: कुल नवद्यानथियडों की सोंख्या = 25 

 

 

प्रश्न 2: िाल र पोंचायत के चुशनोंदा शवद्यालय ों में से कुल 250 शवद्याशथिय ों क  शदए िा रहे शमड डे मील 

के मीनू की पसोंद पर राय ली गई त  पररिाम शनम्न प्रकार प्राप्त हुए 

 
उपयुिक्त पररणामडों से प्रते्यक प्रकार के पसन्द कड प्रनतशत में व्यक्त कीनजए। 

हल: नवद्यानथियडों की कुल सोंख्या = 250 

 



(पृष्ठ 163) 

प्रश्न 1: शनम्न शिन् ों क  प्रशतित में बदशलए: 

(i) 
5

8
  

(ii) 
5

3
  

हल: 

 

प्रश्न 2: दिमलव शिन् क  प्रशतित में बदशलए: 

(i) 0.5 

(ii) 0.08 

(iii) 0.225 

(iv) 6.5 

हल: 

 

 

प्रश्न 3: प्रशतित क  साधारि शिन् एवों दिमलव शिन् में बदशलए: 



(i) 36% 

(ii) 12 % 

(iii) 3.6% 

हल: 

 

(पृष्ठ 166) 

प्रश्न 1: शकसी गाँव की िनसोंख्या शपछले 10 वर्षों में 12000 से बढ़कर 15000 ह  गई है। त  

िनसोंख्या बढ़ने का प्रशतित शकतना रहा? 

हल: गाँव की वास्तनवक जनसोंख्या = 12000 

गाँव की 10 वर्षों में बढी जनसोंख्या = 15000 

जनसोंख्या में वृद्धि = (15000 – 12000) = 3000 

 

प्रश्न 2: शनम्नशलखखत में वृखि अथवा ह्यसदर क  प्रशतित में व्यक्त कीशिए। 

(1) नबजली के प्रनत यूननट का मूल्य 3.50 रुपये से बढकर 6 रुपये हड गया। 

(2) 100 नलफाफे का मूल्य 100 रुपये से घटकर 80 रुपये हड गया। 

हल: 

(1) नबजली का प्रनत यूननट वास्तनवक मूल्य = ₹ 3.50 

नबजली का प्रनत यूननट बढा हुआ मूल्य = ₹ 6 



मूल्य वृद्धि = 6 – 3.50 = ₹2.50 

 
(2)100 नलफाफडों का वास्तनवक मूल्य = ₹100 

नथा मूल्य = ₹80 

मूल्य में कमी = 100 – 80 = ₹20 

20 प्रनतशत हानन =  x 100% = 20% 

(पृष्ठ 168) 

प्रश्न 1: महावीर ने 5 ब री िक्कर 16000 रुपये में खरीदी। उसने 200 रुपये टैक्सी शकराया, 120 

रुपये हमाली (मिदूरी), 200 रुपये टूक िाडा के चुकाए। वह िक्कर शकस िाव से बेचे शक उसे 

प्रशत शकल ग्राम 3 रुपये का लाि ह  िाए ? 

हल: 5 बडरी शक्कर का मूल्य = ₹16000 

अन्य व्यय = ₹200 + ₹120 + ₹200 = ₹520 

∴ 5 बडरी शक्कर का कुल िय मूल्य 

= ₹16000 + ₹520 = ₹16520 

∵1 नकलडग्राम पर लाभ = ₹ 3 

∴ 5 बडरी अथाित् 500 नकलडग्राम पर लाभ = 500 x 3 = ₹1500 

इसनलए, लाभ = नविय मूल्य – िय मूल्य या नविय मृल्य = िय मूल्य + लाभ 

= 16520 + 1500 = ₹18020 

प्रश्न 2: मन ि ने एक पुरानी कार ₹1,50,000 में खरीदी। इस पर ₹60,000 ईोंिन पर खचि शकए 

तथा ₹15,000 के नये टायर टू्यब लगवाए। मन ि ने अब यह कार ₹2,10,000 में िीतेन्द्र क  बेच 

दी। इस व्यापार में मन ि क  हुए लाि/हाशन की गिना कीशिए। 

हल: कार का मूल्य = ₹1,50,000 

ईोंजन पर खचि = ₹60,000 

नये टायर टू्यब पर खचि = ₹15,000 

कुले िय मूल्य = ₹2,25,000 

नविय मूल्य = ₹2,10,000 



मनडज कड हानन हुई, 

इसनलए, हानन = कुल िय मूल्य – नविय मूल्य 

= 2,25,000 – 2,10,000 

हानन = ₹15,000 

मनडज कड ₹15,000 की हानन हुई। 

(पृष्ठ 170) 

अशडक अपना मकान बनाने हेतु नकसी सोंस्था से ₹50,000 उधार लेता है। यह उधार ली गई रानश मूलधन 

कहलाती है। वह 1 वर्षि पश्चात् ₹55,000 सोंस्था कड चुकाता है। 

अशडक ने ₹50,000 पर अनतररक्त ₹5,000 चुकाए। 

यह अनतररक्त रानश ब्याज कहलाती है। 

यह ब्याज रानश ननम्न बातडों पर ननभिर करती है 

1. उधार ली गई रानश (मूलधन) 

2. समय (नजस अवनध के नलए रानश उधार ली गई) 

3. दर (प्रनत सैकडा पर दी गई अनतररक्त धन रानश) जड नक प्रनतमाह/प्रनतवर्षि आनद पर ननधािररत हडती 

है। 

ननधािररत अवनध के बाद मूलधन तथा ब्याज दडनडों कड नमलाकर जड रानश चुकाई जाती है, उसे नमश्रधन कहते 

हैं। 

अथाित् नमश्रधन = मूलधन + ब्याज 

प्रश्न 1: अि क एक वर्षि के बाद सोंस्था क  धन नही ों लौटा पाता त  2 वर्षि बाद उसे शकतना ब्याि 

चुकाना पडेगा ? 

हल: चँूनक अशडक वर्षि बाद सोंस्था कड ₹5,000 ब्याज देता है। 

इसनलए अशडक 2 वर्षि बाद सोंस्था कड ₹10,000 ब्याज देगा। 

प्रश्न 2: अि क क  ब्याि सशहत द  साल बाद कुल शकतना धन लौटाना पडेगा ? 

हल: ब्याज सनहत कुल धन = 50,000 + 10,000 

= ₹60,000 

 

 



Exercise 15.1 

प्रश्न 1: अनुपात ज्ञात कीशिए। 

(i) 60 पैसे का 3 रुपये से 

(ii) 340 सेमी का 4 मीटर से 

हल: (i) 60 पैसे का ₹3 = 60 पैसे : (3 x 100) पैसे 

[∵ ₹1 = 100 पैसे] 

= 60 पैसे : 300 पैसे 

=  =  = 1 : 5 

(ii) 340 सेमी का 4 मीटर से 

[∵1 मीटर = 100 सेमी] 

= 340 सेमी : (4 x 100) सेमी। 

=  =  = 17 : 20 

प्रश्न 2: सरलतम अनुपात में शलखखए। 

(i) 65: 25 

(ii) 72 : 64 

हल: (i) 65 : 25 = 
65

25
 = 

13

5
 = 13:5 

(ii) 72 : 64 = 
72

64
 = 

9

8
 = 9: 8 

प्रश्न 3: शनम्नशलखखत अनुपात ों के द  तुल्य अनुपात ज्ञात कीशिए 

(i) 3 : 5 

(ii) 7 : 11 

हल: (i) 3 : 5 = 3 x 2 : 5 x 2 = 6 : 10 

तथा 3 : 5 = 3 x 3 : 5 x 3 = 9 : 15 

(ii) 7 : 11 = 7 x 2 : 11 x 2 = 14 : 22 

तथा 7 : 11 = 7 x 3 : 11 x 3 = 21 : 33 



प्रश्न 4: एक दरी पट्टी की लम्बाई 7 मीटर एवों इसकी चौडाई 35 सेमी है त  शनम्न अनुपात ज्ञात 

कीशिए। 

(i) चौडाई का लम्बाई से, 

(ii) लम्बाई कड चौडाई से 

हल: दरी पट्टी की लम्बाई = 7 मीटर = 7 x 100 सेमी = 700 सेमी तथा चौडाई = 35 सेमी 

(i) चौडाई कड लम्बाई से अनुपात 

= 35 : 700 =  =  = 1 : 20 

(i) लम्बाई कड चौडाई से अनुपात 

= 700 : 35 =  :  = 20 : 1 

प्रश्न 5: यशद 12 : x :: 14 : 21 ह  त  x का मान ज्ञात कीशिए। 

हल: 12 : x :: 14 : 21 

 

प्रश्न 6: हलवा बनाने के शलए िीमा हलवाई 25 शकग्रा दाल में 20 शकग्रा िक्कर शमलाता है। िबशक 

िीखा हलवाई 12 शकग्रा दाल में 15 शकग्रा िक्कर शमलाता है। ज्ञात कीशिए 

(i) दडनडों हलवाई प्रनत नकग्रा दाल में नकतनी शक्कर नमलाते हैं ? 

(ii) नकस हलवाई का बना हलवा ज्यादा मीठा हडता है? 

हल: (i) भीमा हलवाई 25 नकग्रा दाल में 20 नकग्रा शक्कर नमलाता हैं। 

∴1 नकग्रा दाल में नमलाई गई शक्कर 

=  =  = 0.8 नकग्रा = 800 ग्राम 

भीखा हलवाई 12 नकग्रा दाल में 15 नकग्रा शक्कर नमलता है। 

∴ भीखा हलवाई द्वारा 1 नकग्रा दाल में नमलाई गई शक्कर 

=  = 1.25 नकग्रा = 1 नकग्रा. 250 ग्राम 

(ii) भीखा हलवाई का। 

प्रश्न 7: 10.2 शकमी लम्बी सडक की सफाई करने में 34 मिदूर लगते हैं त  7.5 शकमी लम्बी सडक 

की सफाई में शकतने मिदूर लगेंगे ? 



हल: 

∵10.2 नकमी लम्बी सडक की सफाई करने में लगे मजदूरडों की सोंख्या = 34 

∴ 1 नकमी लम्बी सडक की सफाई करने में लगे मजदूरडों की सोंख्या =  

∴ 7.5 नकमी लम्बी सडक की सफाई करने में लगे 

मजदूरडों की सोंख्या =  =  = 25 मजदूर 

प्रश्न 8: 7.5 मीटर ऊँचे खमे्भ की परछाई 5 मीटर है, त  उसके पास खडे पेड की ऊँचाई ज्ञात 

कीशिए, यशद उसी समय पेड की परछाई 10 मी लम्बी ह । 

हल: चँूनक 5 मीटर परछाई वाले खमे्भ की ऊँचाई = 7.5 मीटर 

∴1 मीटर परछाई वाले खमे्भ की ऊँचाई =  मीटर 

∴ 10 मीटर परछाई वाले खमे्भ की ऊँचाई 

=  =  = 15 मजदूर 

अत: पेड की ऊँचाई = 15 मीटर 

प्रश्न 9: रमेि अपनी म टर साईशकल से 10 शकमी की दूरी 15 शमनट में तय करता है। अगर चाल 

समान ह  त  रमेि क  26 शकमी की दूरी तय करने में शकतना समय लगेगा ? 

हल: चँूनक रमेश मडटर साईनकल से 10 नकमी दूरी तय करता है = 15 नमनट में 

∴ रमेश मडटर साईनकल से 1 नकमी दूरी तय करता है। 

=  नमनट में 

∴ रमेश मडटर साईनकल से 26 नकमी दूरी तय करता है। 

=  =  

= 13 x 3 = 39 नमनट 

प्रश्न 10: मध्यान्ह ि िन में 60 शवद्याशथिय ों के शलए 3 शकग्रा दाल की आवश्यकता ह ती है। िशनवार 

क  शवद्यालय में मध्यान्ह ि िन के समय 46 शवद्याथी उपखस्थत थे त  उनके शलए शकतनी दाल की 

मात्रा पयािप्त ह गी ? 

हल: चँूनक 60 नवद्यानथियडों के नलए दाल की आवश्यकता हडती है = 3 नकग्रा 

∴1 नवद्यानथियडों के नलए दाल की आवश्यकता हडगी =  नकग्रा 

∴46 नवद्यानथियडों के नलए दाल की आवश्यकता हडगी 

=  =  = 2.3 नकग्रा = 2 नकग्रा 

 



Exercise 15.2 

प्रश्न 1: दी गई शिन् सोंख्याओों क  प्रशतित में बदशलए। 

 

हल: 

 

प्रश्न 2: दी गई दिमलव शिन् ों क  प्रशतित में बदशलए। 

(i) 0.84 

(ii) 1.25 

(iii) 0.875 

(iv) 0.001 

हल: (i) 0.84 = 0.84 x 100% = 84 % 

(ii) 1.25 = 1.25 x 100 % = 125% 

(iii) 0.875 = 0.875 x 100% = 87.5% 

(iv) 0.001 = 0.001 x 100% = 0.1 % 

प्रश्न 3: शदए गए प्रशतित ों क  साधारि शिन् में बदशलए। 

(i) 52% 

(ii) 125% 

(iii) 6 % 

(iv) 33 % 



हल: 

 

प्रश्न 4: ज्ञात कीशिए। 

(i) 320 का 15% 

(ii) 875 का 35% 

(iii) 1250 ग्राम का 20% 

(iv) 32.5 मीटर का 16% 

हल: 

 

प्रश्न 5: ज्ञात कीशिए। 



(i) नकसका 42%, 63 है। 

(ii) नकसका 70%, 35 है। 

(iii) नकसका 13%, 1170 है। 

हल: (i) माना x का 42%, 63 है। 

 

(ii) माना x का 70%, 35 है। 

अत: x का 70% = 35 

 

(iii) माना x का 13%, 1170 है। 

अतः x का 13 % = 1170 

 

प्रश्न 6: शदए गए प्रशतित ों क  दिमलव में बदशलए। 

(i) 7% 

(i) 1  % 

(i) 0.03% 

(iv) 16.7% 



हल: 

 

प्रश्न 7: एक शवद्यालय में 500 शवद्याशथिय ों में 85% लडशकयाँ हैं। शवद्यालय में लडक ों की सोंख्या ज्ञात 

कीशिए। 

हल: कुल नवद्याथी = 500, 85 % लडनकयाँ 

लडनकयडों की सोंख्या = 500 का 85 % 

=  

= 5 x 85 = 425 

इसनलए, लडकडों की सोंख्या = 500 – 425 

= 75 लडके 

प्रश्न 8: आक ला गाँव में हररत रािस्थान के तहत पेड लगाए गए शिसमें 10% पेड सूख गए। यशद 

अब यहाँ 1800 पेड बचे त  प्रारम्भ में कुल शकतने पेड लगाए ? 

हल: यनद x पेड लगाये गये। 

सूखे पेडडों की सोंख्या = x का 10% 

 



प्रश्न 9: एक मतदाता केन्द्र पर 950 मत डाले गए शिनमें से 57 मत पत्र खाररि शकए गए। यशद 

मतदाता सूची में 1045 मतदाताओों के नाम अोंशकत थे त  मतदान शकतने प्रशतित हुआ ? 

हल: मतदान केन्द्र पर डाले गये मतडों की सोंख्या = 950 

खाररज मतडों की सोंख्या = 57 

इसनलए, डाले गये सफल मतडों की सोंख्या = 950 – 57 

= 893 

मतदान % =  

= 85.45% 

प्रश्न 10: िहीद शदवस के उपलक्ष में सुिार्ष क्लब के 35 व्यखक्तय ों में से 28 व्यखक्तय ों ने रक्तदान 

शकया। इसी प्रकार शतलक क्लब के 40 व्यखक्तय ों में से 38 व्यखक्तय ों ने रक्तदान शकया त  ज्ञात 

कीशिए शक शकस क्लब के व्यखक्तय ों ने अशधक प्रशतित रक्तदान शकया? 

हल: सुभार्ष क्लब में रक्तदान नकए पुरुर्षडों का प्रनतशत 

=  =  = 4 x 20 = 80% 

नतलक क्लब में रक्तदान नकए पुरुर्षडों का प्रनतशत 

= % =  = 19 x 5 = 95% 

Exercise 15.3 

प्रश्न 1: शकि र ने एक कुसी 450 रुपये में खरीद कर उसे 500 रुपये में बेच दी। शकि र का लाि 

प्रशतित ज्ञात कीशिए। 

हल: कुसी का िय मूल्य = ₹450 

कुसी का नविय मूल्य = ₹500 

∴ लाभ = नविय मूल्य – िय मूल्य 

= 500 – 450 = ₹50 

 

प्रश्न 2: क्रय-शवक्रय के शनम्न सौद ों में हाशन या लाि ज्ञात कीशिए। प्रते्यक दिा में प्रशतित हाशन य  

प्रशतित लाि ज्ञात कीशिए। 

(i) एक साईनकल ₹3500 में खरीदी गई तथा ₹3000 में बेची गई। 

(ii) एक वानशोंग मशीन के ₹15000 में खरीदी गई तथा ₹15500 में बेची गई। 



(iii) एक द्धखलौना कार ₹450 में खरीदकर ₹540 में बेची गई। 

(iv) अरनवोंद ने एक टी.वी. ₹12000 में खरीद कर 15 प्रनतशत लाभ पर बेच नदया तड अरनवोंद कड टी.वी. 

बेचने पर नकतना धन प्राप्त हुआ? 

हल:  

(i) साइनकल का िय मूल्य = ₹3500 

साइनकल का नविय मूल्य = ₹3000 

हानन = िय मूल्य – नविय मूल्य 

= 3500 – 3000 = ₹500 

 

(ii) वानशोंग मशीन का िय मूल्य = ₹15000 

वानशोंग मशीन का नविय मूल्य = ₹15,500 

लाभ = नविय मूल्य – िय मूल्य 

= 15500 – 15000 = ₹500 

 

(iii) द्धखलौना कार का िय मूल्य = ₹450 

द्धखलौना कार का नविय मूल्य = ₹540 

लाभ = नविय मूल्य – िय मूल्य 

= ₹540 – ₹450 = ₹90 

 

(iv) टीवी की िय मूल्य = 12000 रूपये 

लाभ % = 15% 



∴ लाभ = 12000 x 15% 

 

प्रश्न 3: एक नगर की िनसोंख्या 25000 से बढ़कर 26500 ह  िाती है त  िनसोंख्या में प्रशतित वृखि 

ज्ञात कीशिए। 

हल: नगर की जनसोंख्या = 25000 

नई जनसोंख्या = 26500 

जनसोंख्या वृद्धि = 26500 – 25000 = 1500 

 

प्रश्न 4: एक व्यापारी ने 50 शकल  ग्राम धान 2000 रुपये में खरीदा। उसे साफ करने में 400 रूपये 

का खचाि हुआ। बािार में धान की अशधक आवक ह ने से दाम कम ह  गया। वह उसे 41 रूपये 

प्रशत शकग्रा के िाव से बेचता है, त  उसका प्रशतित लाि या हाशन ज्ञात कीशिए। 

हल: 50 नकलडग्राम धान का मूल्य = ₹2000 

अन्य व्यय = ₹400 

धान का कुल िय मूल्य = 2000 + 400 = ₹2,400 

∴ 1 नकलडग्राम धान का नविय मूल्य = ₹41 

∴ 50 नकलडग्राम धान का नविय मूल्य = 50 x 41 = ₹2050 

अत: धान बेचने पर हानन हुई। 

∴ हानन= िय मूल्य – नविय मूल्य 

= 2400 – 2050 = ₹350 

 

प्रश्न 5: श्रवि शमस्त्री ने एक पुराना सू्कटर 5500 रूपये में खरीदा उसे अपने कारखाने में लाने में 

150 रूपये शकराया िाडा शदया तथा 550 रूपये का नया सामान डाला। यशद वह इस पर 15 

प्रशतित लाि कमाना चाहता है त  वह सू्कटर शकतने में बेचेगा? 



हल: श्रवण नमस्त्री ने एक पुराना सू्कटर खरीदा = ₹5500 

अन्य व्यय = ₹150 भाडा + ₹550 समान = ₹700 

सू्कटर का कुल िय मूल्य = 5500 + 700 = ₹6200 

लाभ = 15% 

∴ लाभ = 6200 का 15% 

 

Exercise 15.4 

प्रश्न 1: लालिी ने एक गाय खरीदने के शलए बैंक से 1500 रूपये ऋि शलया और 1 वर्षि बाद 120 

रूपये ब्याि सशहत ऋि चुका शदया। बताइए लालिी ने शकतने रूपये चुकाए? 

हल: मूलधन = 1500 रूपये, समय = 1 वर्षि तथा 

ब्याज = 120 रूपये 

∴ नमश्रधन = मूलधन + ब्याज = 1500 + 120 = ₹1620 

प्रश्न 2: रानी शसलाई मिीन खरीदने हेतु मशहला कॉपरेशटव बैंक से 4000 रूपये का ऋि 12% 

वाशर्षिक ब्याि की दर से लेती है। ज्ञात कीशिए शक 1 वर्षि में रानी क  शकतना धन वापस करना 

ह गा। 

हल: नसलाई मशीन का मूलधन = ₹4000 

दर = 12% तथा समय = 1वर्षि 

 
= 40 x 12 = ₹480 

∴ नमश्रधन = मूलधन + ब्याज 

= 4000 + 480 = ₹4480 

प्रश्न 3: 3500 रूपये 8 प्रशतित वाशर्षिक सरल ब्याि की दर से उधार शदए गए हैं। द  वर्षि बाद शकतना 

ब्याि तथा शमश्रधन देय ह गा? 



हल: मूलधन = ₹3500, दर = 8% तथा समय मा 2 वर्षि 

 
= 70 x 8 = ₹560 

नमश्रधन = मूलधन + ब्याज 

= 3500 + 560 = ₹4060 

प्रश्न 4: 4500 रूपये पर 2 वर्षि पश्चात् शकस दर से 360 रूपये साधारि ब्याि देय ह गा? 

हल: मूलधन = ₹4500, समय = 2 वर्षि, साधारण ब्याज = ₹360 

 

 

प्रश्न 5: रशवन्द्र ने 8% वाशर्षिक दर से 1 वर्षि पश्चात् 320 रूपये ब्याि के रूप में शदए। उसने शकतना 

धन उधार शलया था? 

हल: दर = 8% समय = 1 वर्षि, ब्याज = ₹320 

 

 

 

 

 

 



Additional Questions 

बहुशवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 5% का मान है 

(A) 0.05 

(B) 0.5 

(C) 5 

(D) 0.005 

प्रश्न 2: 
𝟏

𝟐
 का मान प्रशतित में ह गा 

(A) 80 % 

(B) 50 % 

(C) 25 % 

(D) 15 % 

प्रश्न 3: 
𝟒

𝟓
 का अनुपात में व्यक्त करें गे 

(A) 4 : 5 

(B) 5 : 4 

(C) 1 : 2 

(D) 2 : 3 

प्रश्न 4: 
𝟐

𝟑
 का मान प्रशतित में शकसके बराबर ह गी 

(A) 66
2

3
  

(B) 65
2

3
  

(C) 62
2

3
  

(D) 60
2

3
 



प्रश्न 5: लाि % ज्ञात करने का सूत्र है: 

 

प्रश्न 6: वृखि प्रशतित ज्ञात करने का सूत्र है: 

 

प्रश्न 7: 50 का 10% मान ह गा: 

(A)10 

(B) 50 

(C) 40 

(D) 5 

प्रश्न 8: सोंख्या 73% का दिमलव शिन् में मान ह गा: 

(A) 73 

(B) 7.3 

(C) 0.73 

(D) 0.073 

प्रश्न 9: म हन ने एक पैन ₹10 का खरीद कर ₹12 में बेच शदया, त  लाि ह गा 

(A) ₹2 

(B) ₹3 

(C) ₹4 

(D) ₹6 

प्रश्न 10: सुरेि ने एक पुस्तक क  ₹120 में खरीद कर 10% हाशन से बेच शदया, त  शवक्रय मूल्य 

ह गााः 



(A) ₹100 

(B) ₹110 

(C) ₹108 

(D) ₹115 

उत्तर: (1) (A), (2) (B), (3) (A), (4) (A), (5) (B), (6) (A), (7) (D), (8), (C), (9) (A), (10) (C) 

ररक्त स्थान ों की पूशति कीशिए 

(i) 100 का 10 % …….. हड गया। 

(ii) 2 km का 400 km के साथ अनुपात …….. हडगा। 

(iii) नभन्न  का प्रनतशत रूप ………….हडगा। 

उत्तर: (i) 10,  (ii) 1 : 200,  (iii) 75% 

सत्य/असत्य 

(i) ₹5 का 50 पैसे से अनुपात 10 : 1 है। 

(i) 12 का 75 % 12  है। 

(iii) 35 % + 65 % = 100 % 

(iv) नभन्न  का प्रनतशत 12.5 % है। 

उत्तर: (i) सत्य,  (ii) असत्य,  (iii) सत्य,  (iv) सत्य। 

अशत लघूत्तीय प्रश्न 

प्रश्न 1: शवशिन् रोंग ों वाले 10 टुकड ों (chips) का सोंग्रह इस प्रकार है: 



 

तानलका पूणि कीनजए तथा प्रते्यक रोंग वाले टुकडडों का प्रनतशत ज्ञात कीनजए। 

हल: प्रते्यक रोंग के टुकडडों कड वाोंनछत प्रनतशत: 

 

प्रश्न 2: ज्ञात कीशिए। 

(a) 164 का 50% 

(b) 12 का 75% 

(c) 64 का 12 % 



हल: 

 

प्रश्न 3: 25 बच् ों की कक्षा में 8% बचे् वर्षाि में िीगना पसोंद करते हैं। वर्षाि में िीगने वाले बच् ों की 

सोंख्या ज्ञात कीशिए। 

हल: ∵ 100 में से 8 बचे्च वर्षाि में भीगना पसोंद करते हैं। 

∴ 25 में से वर्षाि में भीगने वाले बच्चडों की सोंख्या 

=  x 25 =  x 1 = 2 

प्रश्न 4: 15 शकस सोंख्या का 75% है? 

हल: माना वह सोंख्या a है, तड 

a कड 75% = 15 

⇒ 
75

100
 x 1 = 15 

3

4
 x a = 15 

⇒ 44 = 15 x 
4

3
 

= 5 x 4 = 20 

वाोंनछत सोंख्या 20 है। 

 



लघूत्तटीय प्रश्न 

प्रश्न 1: एक कम्प्यूटर प्रय गिाला में 6 शवद्याशथिय ों के शलए 3 कम्प्यूटर ह ने चाशहए। ज्ञात कीशिए शक 

24 शवद्याशथिय ों के शलए शकतने कम्प्यूटर ों की आवश्यकता ह गी ? 

हल: प्रयडगशाला में, 

∵ 6 नवद्यानथियडों के नलए आवश्यक कम्प्यूटरडों की सोंख्या = 3 

∴ 1 नवद्याथी के नलए आवश्यक कम्प्यूटरडों की सोंख्या =  

अत: 24 नवद्यानथियडों के नलए आवश्यक कम्प्यूटरडों की सोंख्या 

=  x 24 = 3 x 4 = 12 

प्रश्न 2: रािस्थान की िनसोंख्या =570 लाख और उत्तर प्रदेि िनसोंख्या = 1660 लाख। रािस्थान 

का के्षत्रफल = 3 लाख वगि शकमी और उत्तर प्रदेि का के्षत्रफल = 2 लाख वगि शकमी, ज्ञात कीशिए। 

(i) इन द न ों राज् ों में प्रशत वगि शकमी शकतने व्यखक्त हैं? 

(ii) शकस राज् की िनसोंख्या कम घनी है? 

हल: (i) राजस्थान की जनसोंख्या = 570 लाख 

राजस्थान का के्षत्रफल = 3 लाख वगि नकमी 

∴ प्रनत वगि नकमी में लडगडों की सोंख्या =  = 190 

और उत्तर प्रदेश की जनसोंख्या = 1660 लाख 

उत्तर प्रदेश का के्षत्रफल = 2 लाख वगि नकमी 

∴ प्रनत वगि नकमी में लडगडों की सोंख्या 

=  

= 830 

(ii) चँूनक राजस्थान की प्रनत वगि नकमी जनसोंख्या उत्तर प्रदेश की प्रनत वगि नकमी जनसोंख्या से कम है। 

अतः राजस्थान की जनसोंख्या कम घनी है। 

प्रश्न 3: ज्ञात कीशिए 

(a) 250 का 15% 

(b) 1 घोंटे का 1% 

(c) 2500 का 20% 

(d) 1 नकग्रा का 75% 

हल: 

(a) 250 का 15%= 



15

100
 x 250 = 15 x 2.5 = 37.5 

(b) 1 घोंटे का 1% = 60 नमनट का 1% 

=  x 60 =  नमनट 

=  x 60 सैकण् = 36 सैकण् 

(c) 2500 का 20% =  x 2500 

= 20 x 25 = 500 

(d) 1 नकग्रा का 75% = 1000 ग्राम का 75% 

=  x 1000 = 750 ग्राम = 0.75 नकग्रा। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: चाक-पाउडर में कैखशियम, काबिन तथा ऑक्सीिन का अनुपात 10 : 3 : 12 ह ता है। इसमें 

काबिन की प्रशतित मात्रा ज्ञात कीशिए। 

हल: कैद्धशशयम : काबिन : ऑक्सीजन 

10 : 3 : 12 

अनुपात का यडग = 10 + 3 + 12 = 25 

∴ चाक में काबिन का भाग =  

∴ चाक में काबिन का प्रनतशत = (  x 100)% 

= (3 x 40)% 

= 12% 

प्रश्न 2: अमीना एक पुस्तक ₹275 में खरीद कर उसे 15 प्रशतित हाशन पर बेचती है। पुस्तक का 

शवक्रय मूल्य ज्ञात कीशिए। 

हल: पुस्तक का िय मूल्य = ₹275 

हानन = 15% 

 



प्रश्न 3: प्रते्यक दिा में 3 वर्षि बाद शकतना शमश्रधन देय ह गा? मूलधन = ₹1200, दर = 12% वाशर्षिक 

हल: मूलधन = ₹1200, दर = 12% और समय = 3 वर्षि 

 

प्रश्न 4: अरूि ने एक कार ₹3,50,000 में खरीदी। अगले वर्षि उसका मूल्य बढ़कर ₹3,70,000 ह  

गया। कार के मूल्य की प्रशतित वृखि ज्ञात कीशिए। 

हल: कार का वास्तनवक मूल्य = ₹3,50,000 

कार का बढा मूल्य = ₹3,70,000 

मूल्य में वृद्धि = ₹(3,70,000 – 3,50,000) 

= ₹ 20,000 

वृद्धि प्रनतशत = (  x 100)% 

= % = 5 % 

प्रश्न 5: मैने एक टी.वी. ₹10,000 में खरीद कर 20 प्रशतित लाि पर बेच शदया। मुझे टी.वी. बेचने 

पर शकतना धन प्राप्त हुआ। 

हल: िय मुल्य = ₹10,000 और लाभ = 20% 

 

 

प्रश्न 6: िूही एक वाशिोंग मिीन ₹13,500 में बेचने पर 20 प्रशतित की हाशन उठाती है। उसने वह 

मिीन शकतने में खरीदी थी? 



हल: नव. मू. = ₹13,500 और हानन = 20% 

 
अत: वानशोंग मशीन का िय मूल्य = ₹16,875 


